

上、班級經營

篆深刻的！

有一次，老師跟班上的學生說：「我覺得你有變差的趨勢，老師希望你們覺得是什麼樣的原因呢？就有學牛說：『因為大家部變熟了，不陌生了。』老師接著說：『變熟是好事呀！老師也希望大家都感情融洽，只是老師希望大家因為感情好，影響到上課

班級經營心得攻略

五年級的課程比起中年級更是加深加廣許多，份量較重，拿國語來說，會教到許多的修辭法及句型如：借代（美國媽祖）、誇飾（巨人氣得暴跳如雷）、引用（是上帝做的，是大家做的）、因果複句（因為...所以...）、並列複句（雖然...但是...）、又...又...等。我滿訝異國小現在高年級就在上之中，很多时候，老師會因為心急，而先幫學生想好解論，相信孩子會獲得多！

周老師真的是用心良苦，所謂潛移默化，教育學生於無形中，令一個動作，這樣一來學生的思想就會僵化了，也沒有自己的聲音、自己的想法，總不能一輩子都是靠老師吧？

老師會幫學生想的好好的，老師發號司令，學生就是一句口令就放在一旁，不去解決，周老師也不會直接告訴學生要去做，而是由學生自己把問題的答案找出來，普通教師考問題，可以跟同學討論進而想出辦法，不就是說問題發己解决问题的能力，訓練學生去動動腦筋想問題，能去了解前又要顧後的，可謂是蠅燭兩頭燒呀！以下就我所觀察

學生期中考評量週，老師的忙碌和壓力是可想而知的，一年級到高年級，是需要一些時間來調適的。加上第九週是中，我發現周老師其實是在日常生活中，訓練學生能有怎樣的表現能變得傑出……從這兩個生活點破！」……大家你一言我一語的熱烈討論著，一起想從中較快耶！」我們班的氣球要吹大一點啦！不然都坐學年級到高年級，是要上新的課程，另一方面必須幫助學生安排複習，要如何讓我們班的表現能變得傑出……從這兩個生活點破！」……大家你一言我一語的熱烈討論著，一起想從中較快耶！」我們班的氣球要吹大一點啦！不然都坐

時間過得好快，已經到了十月，進入班級已經二個多月了，班上少數學生似乎還沒有完全的上軌道，相信從中學習、改進的？開始有同學說：「別班都用跳的，真的有說說看，在剛剛的練習中，你觀察到了什麼是我們班可以跟同學說，因為是「趣味」競賽，所以我們就不再做練習了，不過，我覺得我們班可以做得更好，有沒有同學要跟同學在第一次練習完五年級的趣味競賽後，老師說這些修辭法和句型現在就要上，因為中國的吧！周老師說這些修辭法和句型現在就要上，因為中國的

秩序，這樣就不好了，所以請同學大家提醒大家，要培養感情可以，有話下課再聊。一同學也深表同感。

11

要固守原則，與學生保持適當距離。當一位受學生尊敬的老師遠比當一位受學生喜愛的老師來得重要！身體為教師，心理總是希望能夠受到學生喜歡與喜愛，因而演變到最後，為了討學生歡心，對於學生的無理哀求，最終都會勉為其難的回答，落入學生的陷阱圈套，失去了當初與學生共同訂立的原則。而且因為教師多次的百般妥協，到最後學生便會認為老老師好說話、好欺負，即使違規了原則也無所謂！故教師一定要固守自己所訂的原則，說一是一，說二是一，老老師才不會抱怨。因此老師所訂的原則無非只是參考而已！故教師要遵從，不容違規，進而確立教師的威信。此外，教師也須與學生保持適當的距離，不能讓學生將教師視為同輩對待，否則教師威信將無法深植於學生心中，學生會不把教師的話當一回事，甚至時而做些鬼祟的不禮貌行為（如：拍背打老師）。故教師要建立威信，實有必要與學生保持適當的距離，以免學生亂了規矩。
要能賞罰分明：要能獲得全班學生的認同，首先教師必先做到賞罰分明。賞罰則須依據事先教師與學生之間共同訂立的原則來實行，教師絕不能依對象的不同，而有賞罰不一的差別，否則將使學生認為如：打架、受傷），因而教師不論於上課或下課皆須如：打架、受傷），尚須具「愛心、耐心、恒心、忍耐」之外，學生不比從前，通常藐視師長等不當行為層出不窮第第三三恆心的心的關懷」的情操，才能應付處理學生的課業及學生活潑的注意力！故對於下課時間，教師除了勤奮的批改作業之外，尚須對學生的行為為多加注意。

要能
永

(一) 須做到公平、公正為原則。
（二）以具體的事件為媒介，學生參與討論，教師引導。
（三）班規具體而明確。
（四）與學生建立和諧的溝通模式，讓學生感受到受尊重
（五）賞罰分明的態度，使學生能知道什麼是對的、什麼是錯的。
（六）真誠付出，積極關心，扮演『亦師亦友』的角色，使學生樂於親近。
回想起離開教室至今，自己從開始的不熟悉到現在的融入教室環境中，以及與孩子和樂的相處一起，這過程中充滿了許多驚奇，畢竟對小三的小朋友來說這是一個不同階段的轉換。從開學的第一週老師教導我開學前老師應做的前置作業，與接一個新班應注意班務的相關事宜，如教室空閒空間的規劃、學生座位的安排、彈性時間的運用、學生應注意的規則、習作簿本請學生放在置物櫃中，以避免學生上課時就忘記了帶來學校等。加上學生升級換教室的時候，往往都還要了解學生的行為動機，站在學生的立場看問題，了解他們的感受，最重要是要對每位學生都要公平。而學生是有個別差異的，有的學生凡事自動自發，不必有人隨侍在側；總是搞不清楚情況，也往往因為不夠細心或粗枝大葉而犯下錯誤，而對於導師而言，在學生犯下錯課之後的處理行為是相當重要的。因此，應注意學生各方面的發展，過程中繼續努力向輔導老師學習的方向。

在北投國小的實習轉眼間已經過了一學期，除了各項行政實習外，最長的時間就是參與班級的級務實習，對於三年級的孩子來說，這是另一個全新的開始，除了換了新班級、新導師、新同學之外，也是從低年級轉換到中年級的新階段。因此開學在新班級的相處與互動上，有許多規矩仍需導師一步步去建立與帶領，從中也觀察輔導老師在班級經營如何從無到有的過程。

在小學，導師與學生接觸的時間最長，關係最密，影響也最深遠。在學校領導上，我們常說：「有什麼樣的校長，就會領導出什麼樣的學校」，若換個角度，將導師定位成班級經營的領導者，那就是「有什麼樣的老師，就會經營出什麼樣的班級」。輔導老師告訴我班級管理的規矩，是帶班的關鍵，若學期一開始就能將班級規矩建立好，以後在教學與班級經營上都能順利進行。經過一學期，從班級環境管理、班級常規管理、班級教學策略管理各各方面，可彰顯出老師在班級經營上的努力及苦心，同時我也從輔導老師身上學習到建立班級常規的原則：

此段國小實習教師／邱子玲

卷之三

第二部分

學生期中考評量適，老師的忙碌和壓力是可想而知的，學生要上新的課程，另一方面必須幫助學生安排複習，瞻前又要顧後的，可謂是蠶獨兩頭燒呀！以下就我所觀

南漢國臣八皇實習老師／李青

四

帶班要帶心：帶好班級的條件，除了管理好班秩序之外，還要能夠知道學生的心理到底在想些什麼，如此才能將學生個個收服，而非只是表面的壓制，學生因懼怕教師權威，只得無奈被迫。要能得知學生的内心想法，平日可藉由私下溝通，及觀察其日常行為表現，一旦發現學生有任何異狀，便須對其多加關懷，讓學生感受自己是受到教師重視的。另外，平日也須多給學生發表意見的機會，並盡量尊重學生的意見，如個人著想，進而尊重教師在其心目中的地位。

教師要有責任感：要能掌控好整個班級，早自習序良好與否實不容忽。而使早自習時間學生們有條不紊將自己的本份工作完成的方法，便是數學學生的一舉一動，避免學生有機可乘，利用早自習要做些不合於規定之事如：打牌、打架、偷東西，此外也能讓學生有所警惕，不敢到教室晚到學校，自己駕，並對自己昨日的行為活動進行一連串縝密的盤問調查，最後終究逃通知家長的殘酷命運。此題學生，教師早到學校更顯得重要，「五大金剛」的問題向，不容許有偏差行為的發生或再發生。

淡小實習老師／周家

實習心得 3

南湖國小實習心得

南湖國小實習老師／瞿淑菁

其實這種感覺也是不錯的，烈日當下，我與小朋友的第一
次升旗。

不大的漣漪，教導與疼愛要如何區分，真是另人感到兩
見得就是很重要的，太大聲或許讓場面看起來混亂，處理學生要再多多學習的。

與家長接觸這方面在這星期內沒有遇到過，最主要來
運動機會降低而失去活動的意義，宜在評論後再將秩序問題交給學生。學生有半點委曲在裡面，才能真正教育到學生的心，這
簽名表示對學生學習的瞭解，在每天批閱聯絡簿過程中進行秩序管理，這樣學生的學習明白進行活動。

這個月實習是忙碌的一個月，要進行教學觀察及全
導師實習，讓人備感壓力也令人興奮，不知如何還是要放
心去接受與體會每個階段的訓練，以下就實習重點分別說
間成為每天最愛批閱的作業之一，家長的一言一語也是支
導師真實是萬能魔法師，每天的時間在處理班務及學
試教雖有一些教學經驗必定還是不夠的，教學觀摩當成
中總是扮演著大姐的角色，學生有時沒把實習老師當成
「並沒有什麼不同。或許實習老師平時在教室在學生心
換上花費一些時間去努力，讓學生明白實習老師也是「老
從實習老師要在一星期內轉變成班級的導師在角色轉
換上花費一些時間去努力，讓學生學習為王的教學是我努力的方向。
課真的十分重要，確實掌握教學目標在教學活動過程中讓
學生成功學習，是需要準備的，唯有充足的準備才不致失
真下被打分數的心理，認真去呈現最真實的教學過程才會
學生的觀點來看教學，就會發現自己從未發現的問題，放
事前課程規劃是進行教學必有的第一個步驟。本次教
學觀摩在事前教學設計內容及活動安排有大過緊湊，進行
萬聖節英語闖關活動的關係，我們實習老師要當扮成鬼吧，其實我也是昨天才知道的，我們會不會退休了
是資深的秀梅老師，明年就要退休了。今天是開學的第一天，我被分到三年二班實習，老師
讓我感覺到很像電影火線追緝令裡的快退休的老警探搭配
菜鳥警察，他們是為正義而奮鬥，而我和侯老師，一個即
將退休的資深老師，和一個超級菜鸟的我，也要一起為教
課設計時總希望在僅有的時間內將教師所知的部分完全
交作業是班級裡每天必行的事，但學生總是不會準時
將作業放在老師指定位置上，黑板上每天總會有那麼一
兩位學生沒有完成，所以「功課」成了老師每日最頭痛
交作業是班級裡每天必行的事，但學生總是不會準時
應用是有助於教學活動活潑性，但教師事前設想如教學
媒體無法配合教學活動時，要如何讓課程有效進行，教學媒體
這次教學運用單槍來進行課程活動的進行，教學媒體
兩位學生沒有完成，所以「功課」成了老師每日最頭痛
這份不可能的任務，深深體會輔導老師平日的辛苦，催學
這份不容易的事情，每當看到學生被老師發現做錯事一臉
如何處理公正不偏袒讓學生明白問題出現在那裡？真的是
學生平日的教養行為也成為全導師實習的重頭戲。每
學生平日的修正

學生交作業真的很容易陷入無奈的循環中。
（一）課業方面的處理
是課業還是行為的問題才是最煩難處理的。
各項不同的問題與事務需要老師出來處理與解決，每日學生總是會出現
班務處理是在考驗老師的耐心，每日學生總是會出現
（二）多元班務的處理
應有的賞罰規則，保有一定原則，展現個人教師風格，這
是一定需要的徹底執行相信這也會未來為初任教師會遇
到的問題，師與生可以像朋友那樣相處愉快，不使用教師
權威，如何帶到每位學生的心是未來要繼續努力的方
向。
（三）教學設計不足的準備
是課業還是行為的問題才是最煩難處理的。

這份不可能的任務，深深體會輔導老師平日的辛苦，催學
力，學生不急急死老師，到全導師實習結束還是沒有完成
的課。這部份我採用緊迫盯人法，沒有效果犯真是催到無
能能幹，因此搶誤到教學時間。教學媒體應除了電腦外，其
他的教學海報以備不時之需，這是本次教學觀摩中忽略到
教學者事前對課程內容了解及掌握外，應要事前準備重點
教學媒體無法配合教學活動時，要如何讓課程有效進行，教學媒體
這次教學運用單槍來進行課程活動的進行，教學媒體
將作業放在老師指定位置上，黑板上每天總會有那麼一
兩位學生沒有完成，所以「功課」成了老師每日最頭痛
交作業是班級裡每天必行的事，但學生總是不會準時
應用是有助於教學活動活潑性，但教師事前設想如教學
媒體無法配合教學活動時，要如何讓課程有效進行，教學媒體
這次教學運用單槍來進行課程活動的進行，教學媒體
兩位學生沒有完成，所以「功課」成了老師每日最頭痛
這份不可能的任務，深深體會輔導老師平日的辛苦，催學
這份不容易的事情，每當看到學生被老師發現做錯事一臉
如何處理公正不偏袒讓學生明白問題出現在那裡？真的是
學生平日的教養行為也成為全導師實習的重頭戲。每
學生平日的修正

一份不容易的事情，每當看到學生被老師發現做錯事一臉
我最壞！」，雖明白學生是情緒性的話語，也在中心激起
理各事各樣的問題中，班上有位學生氣對我說：「你對
無辜表情，都會在中心泛起是否是老師要求求太多了，在處
住大過在這個部份就忽略教師對於活動進行時，不當的
行為，因為好不容易熟，卻又要分開，不過也許這就是人離
料，他們目前正忙著教檢。其實我還蠻捨不得他們的離
今天是星期三，有幾個半年制實習的同事回來交資
對惡的未來，一路好走！

九月八日(四)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

旗，我也是第一次以老師的身份帶著小朋友升旗。這種感
開，因為好不容易熟，卻又要分開，不過也許這就是人離
料，他們目前正忙著教檢。其實我還蠻捨不得他們的離
今天是星期三，有幾個半年制實習的同事回來交資
對惡的未來，一路好走！

九月五日(三)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

今天老師教我如何改聯絡簿及作業簿，我也實際的批
改了全班的國語作業，讓我想起小時候最喜喜歡模仿老
師，拿著紅筆批改著妹妹的簿子，那一股當老師的作
業，有一種夢幻成真的感受。

九月五日(二)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

今天發現大家在寒假，尤其在過年，似乎吃的都特別
好，不少小朋友都變胖長高了，就和像「西風的話」的歌
詞：他變胖又變高(笑)。只是精神方面似乎還在放假之
中，因為昨天的功課，好多人寫錯或沒寫，使得老師不得不
讓他們罰站一下，小朋友，收心吧！

九月十四日(二)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

今天是開學的第一天，整個早上都在忙著分發課本，
小朋友們似乎格外的興奮。雖然寒假很短，但是同學相
見，大家還是十分的高興。雖然寒假玩。我也

九月十三日(一)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

今天是開學的第一天，整個早上都在忙著分發課本，
小朋友們似乎格外的興奮。雖然寒假很短，但是同學相
見，大家還是十分的高興。雖然寒假玩。我也

九月十二日(一)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

今天是西洋的萬聖節，「不是我不明白，這世界變化
快」這是崔健一首歌的歌詞，也說明我的心境，因為現在

九月十一日(一)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

今天是西洋的萬聖節，「不是我不明白，這世界變化
快」這是崔健一首歌的歌詞，也說明我的心境，因為現在

八月卅日(二)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

今天是開學的第一天，我被分到三年二班實習，老師
讓我感覺到很像電影火線追緝令裡的快退休的老警探搭配
菜鸟警察，他們是為正義而奮鬥，而我和侯老師，一個即

九月二日(五)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

今天我把暑假實習作公佈欄剩下的剪紙帶到學校，圖案是
幾張圖案開啟了我認識小朋友們的一扇窗。小朋友們紛紛

九月一日(一)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

今天是開學的第一天，整個早上都在忙著分發課本，
小朋友們似乎格外的興奮。雖然寒假很短，但是同學相
見，大家還是十分的高興。雖然寒假玩。我也

九月三十日(一)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

今天是開學的第一天，整個早上都在忙著分發課本，
小朋友們似乎格外的興奮。雖然寒假很短，但是同學相
見，大家還是十分的高興。雖然寒假玩。我也

九月廿七日(二)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

沒有同學會錯了。瑜文很可愛，常常跟我說今天哪樣菜
小朋友們進步真的很多，尤其是舀湯的動線，現已已經
實習到目前為止，已經逐漸步入尾聲，回首這段實習的
實驗到了不少技能與處理事情的態度，尤其是主

九月廿六日(一)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

今天跟學生一起吃營養午餐，從剛開學時混亂的
在學校都跟學生一起吃營養午餐，從剛開學時混亂的

九月廿五日(四)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

今天課閒無事，便信步走到中庭，看著孩子們玩

九月廿五日(三)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

其實這鬼，現在卻變成幫他們整隊，小朋友口中的老師，
其是

九月廿四日(二)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

今天下午課閒無事，便信步走到中庭，看著孩子們玩

九月廿三日(一)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

我常常在星期一或星期二，問小朋友前幾天假日去

九月廿二日(一)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

哪裡玩，我覺得這樣可以問接看出小朋友的家庭狀況，班

九月廿一日下午

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

我常常在星期一或星期二，問小朋友前幾天假日去

九月廿日(一)

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

我常常在星期一或星期二，問小朋友前幾天假日去

九月廿九日下午

覺挺複雜的，感覺時間過的好快，曾幾何時我還是個隊伍

我常常在星期一或星期二，問小朋友前幾天假日去

九月廿九日上午

